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Radu Ciobanu 

Analiza de faţă îşi propune să abordeze un fenomen mai puţin investigat al 
societăţii romane, ce priveşte o categorie socială aparte, anume pe excluşi. Din capul 
locului, datorită complexităţii subiectului, am operat deliberat o restrângere a câmpului 
analizei, concentrându-ne numai asupra unei categorii bine definite de excluşi, anume 
cei cunoscuţi sub numele de "latrones". Istoriografia românească mai veche a încercat 
să impună asupra lor aura unei lupte legendare îndreptată împotriva împilării şi 

exploatării romane, transformându-i într-un soi de haiduci de treabă, apropiaţi 

năzuinţelor celor oprimaţi. În realitate lucrurile nu se prezintă deloc în această lumină. 

1. Câteva observaţii etimologice. Din punct de vedere etimologic latro-onis vine 
dintr-un cuvânt grec care se traducea prin "soldat", "mercenar" sau "luptător" în sens 
larg. În lumea romană termenul în cauză îşi modifică înţelesul de origine şi ajunge să 
desemneze pe hoţul la drumul mare sau pe bandit. Din latro-onis derivă apoi 
latrunculus, ce desemna un jeton folosit într-unul dintre jocurile romane, asemănător 
ţintarului, însă sensul anterior al termenului rămâne neschimbat, fiind prezent câteodată 
şi pe documentele epigrafice, drept o variantă populară a sa, adică lutrunculus1

• 

În acelaşi timp mai putem consemna o observaţie demnă de interes. În latină 
exista un verb, lateo-ere, care însemna "a ascunde" sau "a fi ascuns" şi din acest punct 
de vedere constatarea devine importantă căci latrones acţionau la adăpostul 

întunericului şi al unor forme de relief greu accesibile, aşa după cum o atestă sursele 
clasice ce le vom evoca în continuare. Ei erau în permanent conflict cu legile iar 
consecinţele acestei stări de fapt erau dintre cele mai serioase, deşi nu puţine erau 
cazurile când administraţia romană încerca să le estompeze. 

2. Istorie de caz. Delictul de care se făceau vinovaţii tâlharii la drumul mare era 
latrocinium. Acesta presupunea furtul însoţit de violenţă care beneficia şi de un efect de 
neprevăzut. El era cu atât mai grav cu cât hoţii formau bande înarmate, mai mult sau 
mai puţin numeroase, şi atunci când premediatrea era dovedită fără dubiu2

. 

În ordine cronologică, una dintre primele vânători organizate împotriva hoţilor, 
atestată de textele clasice, a fost cea condusă de pretorul Postumius, în anul 185 î.d.Chr, 
în regiunea Tarentului, când a reuşit să prindă mai mult de 7 OOO dintre aceştia. A vând 
în vedere populaţia peninsulei la vremea aceea captura era, fără îndoială, remarcabilă. În 
timpul lui Augustus mai multe bande înarmate de hoţi au produs spaimă în Sardinia, iar 
autorităţile au avut mari dificultăţi în a le înăbuşi. Augustus este pus dealtfel în situaţia 
de a oferi o recompensă, destul de serioasă, de 250 OOO drahme, pentru prinderea unui 
bandit spaniol, pe nume Coracottas, ce acţiona în Asia Mică. Tiberius, continuând 
măsurile luate de Augustus, exilează forţat în Sardinia, încercată de valuri de jafuri, 
4000 de evrei pentru a-i folosi împotriva hoţilor de acolo. Frecvent, bandele acestea ce 
puneau în primejdie ordinea societăţii romane erau constituite din dezertori, cum era de 

I A. Ernout, A. Meillet, Dictionnaire etymologique de la langue latine, Paris, 1959, p. 343-344. 
2 G. Humbert, Ch. Lecrivain în Dictionnaire des Antiquites grecques et romaines, Tome 111-2, Paris, 
1926, p. 991-992. 
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pildă Matemus, în vremea împăratului Commodus, care activa în Spania şi Gallia, 
sporindu-şi efectivele prin eliberarea osândiţilor din închisori în provinciile în cauză. 
Împăratul devine deosebit de mânios, când află de succesele bandelor de tâlhari ai lui 
Matemus şi trimite ordine categorice guvernatorilor implicaţi. Unii dintre ei, cum era de 
pildă Septimius Severus, vor fi confruntaţi şi mai târziu cu aceste probleme. Pentru a 
stăvili jafurile şi violenţele din ce în ce mai ameninţătoare, forţele obişnuite, menite a le 
reprima erau deseori insuficiente. 

În vremea lui Septimius Severus cetele unui alt bandit celebru, pe nume Bulla, 
devenit repede cunoscut sub numele de Bulla Felix, a ţinut piept autorităţilor romane 
vreme de aproape doi ani, până când a fost prins. Tot în aceeaşi perioadă un alt bandit 
redutabil, pe nume Claudius, care a trecut prin ascuţişul sabiei Syria şi Palestina, a avut 
îndrăzneala de a se prezenta în faţa împăratului în costumul unui tribun militar roman, 
deşi el era un umil dezertor. Nu de puţine ori asemenea acte îndrăzneţe alimentau 
admiraţia populară şi în jurul lor se ţeseau tot felul de legende, pline de fapte de bravură, 
deşi legile nu ţineau seamă de acestea şi le pedepseau cât se putea de aspru3

. 

3. Legile. Latrocinium făcea parte dintr-o categorie mai largă de delicte ce se 
refereau la mai multe tipuri de furt ifurtum), produse în circumstanţe diferite. Din punct 
de vedere juridic, exista însă o oarecare legătură între latrones şi alţi delicvenţi, urmăriţi 
pentru fapte reprobabile. Hoţii de cai sau de vite, cunoscuţi sub numele de abigei sau 
abactores, erau incluşi în aceeaşi categorie de delicvenţi ca şi latrones. Toţi erau 
urmăriţi şi pedepsiţi "extra ordinem'', adică în urma unei proceduri sumare. Pedeapsa 
însă varia în funcţie de gravitatea faptelor şi asprimea ei se dovedea cu atât mai mare cu 
cât exista dovada unei premeditări sau atunci când delictele se produceau în timpul 
nopţii. Printre hoţii de drept comun, condamnaţi pentru fu.rtum, cei care operau în băile 
publice, Ju.res balnearii, erau condamnaţi de obicei la muncă silnică, iar fures nocturni, 
cei care operau la adăpostul întunericului, puteau fi ucişi, atunci când erau prinşi asupra 
faptului. 

Uciderea unui tâlhar era reglementată de câteva legi, atunci când se invoca 
legitima apărare, însă dacă acesta era remis judecătorilor, în vederea unei proceduri 
"extra ordinem", reclamantul nu mai putea ridica pretenţii suplimentare, în afară de 
recuperarea bunurilor de care a fost deposedat. 

Lex Acilia repetundarum, elaborată în urma unui plebiscit şi iniţiată de M. 
Acilius Glabrio, în 123-122 î.d.Chr, avea drept scop îngrădirea abuzurilor magistraţilor 
şi stabilea, în acelaşi timp, normele de organizare ale procesului, convocarea instanţelor, 
componenţa juriului, etc. Dispoziţiile acesteia au fost apoi reluate într-o altă lege, lex 
Cornelia repetundarum, elaborată în 81 î.d.Chr., de către Sylla. Ambele stabileau un 
cadru juridic precis conform căruia se putea desfăşura un proces, însă de obicei delictele 
privindu-i pe tâlhari cunoşteau o procedură sumară. 

O altă lege, elaborată tot de către Sylla, în acelaşi an, lex Cornelia de sicariis, 
prevedea represiunea unor acte criminale, printre care şi cele privitoare la actele de 
banditism. Prevederile legii vizau pe cei care atacau oameni sau proprietăţi, tâlhăria la 
drumul mare (latrocinium), omorul sau tentativa de omor (homicidium), actele 
deliberate în urma cărora se pronunţa o condamnare la moarte pentru un nevinovat, 
mărturia falsă atunci când era în joc pedeapsa capitală, otrăvirile, incendiile provocate, 

3 Un istoric detaliat al luptei împotriva tâlharilor în epoca romană, la C. Wolff, Comment devient-on 
brigand?, în Revue des Etudes Anciennes, 101, 1999, 3-4, p. 393-405 şi B. D. Shaw, Banditul, în Omul 
roman (ed. A. Giardina), Bucureşti, 2001, p.271-309. 
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şi în general toate actele care aveau drept rezultat mutilările sau moartea unui om. 
Observaţiile asupra acestei legi sunt însă importante pentru analiza de faţă şi dintr-un alt 
motiv : conform prevederilor sale se instituia un organism propriu care ancheta delictele 
în cauză, un soi de "cameră de anchetă", în cadrul căreia era autorizată tortura împotriva 
celor în cauză4 . 

Împotriva tâlharilor se pronunţau întotdeauna pedepse severe : erau crucificaţi, 
aruncaţi drept hrană animalelor în amfiteatre sau ridicaţi în furci. Conform surselor 
clasice, aceasta din urmă era pedeapsa cea mai frecventă pronunţată de judecători. În 
anumite situaţii autorii clasici amintesc de represiunile îndreptate asupra unor barbari 
nesupuşi, asimilaţi tâlharilor, cum au fost de pildă Issaurienii, prinşi în nişte sângeroase 
ambuscade în urma incursiunilor lor şi aruncaţi fiarelor în amfiteatrul de la Iconium, 
spre desfătarea publicului5

. Asupra acestui aspect al chestiunii vom reveni însă mai 
târziu. 

Mentalitatea oamenilor de rând sancţiona întotdeauna actele reprobabile comise 
de tâlhari şi este sugestivă aici reacţia unui medic celebru al anichităţii, Galenus, care 
relatează că în cursul deselor sale călătorii s-a întâmplat să vadă la marginea drumurilor 
tâlhari ucişi, lăsaţi acolo, pradă animalelor, drept pildă pentru cei care ar îndrăzni să le 
urmeze calea. Prilejurile de genul acesta, nu puţine la număr, îi asigurau o binevenită 
lecţie de anatomie lui şi tovarăşilor săi de drum, pasionaţi să cunoască mai îndeaproape 
tainele medicinii6

. 

4. Forţele de ordine şi magistraţii. O scurtă incursiune în problematica ridicată 
de aparatul organizat de societatea romană, menit să asigure ordinea în regiunile 
devastate de jafurile tâlharilor se dovedeşte extrem de interesantă pentru demersul 
nostru. Există o situaţie pe care normele juridice trecute deja în revistă o iau în calcul, 
autorizând familiile, rudele sau prietenii celor ucişi să le răzbune moartea, ei nefiind 
urmăriţi în justiţie pentru aceasta. Inscripţiile, asupra cărora ne vom opri, oglindesc 
tocmai această stare de fapt. 

În oraşele mai importante erau constituite însă corpuri speciale de ordine, aşa 
numitele miliţii urbane, cu atribuţii clare în vederea asigurării ordinii şi liniştii publice, 
utilizând o sintagmă larg folosite azi. La Roma de pildă, aceste corpuri includeau 
cohortele pretoriene, cohortele urbane şi cohortele de vigili. Pentru analiza noastră 
interesează doar ultima categorie din cele menţionate. 

La început constituite din sclavi, apoi din liberţi, create în vremea lui Augustus, 
cohortele de vigili erau în număr de şapte şi aveau drept atribuţie principală lupta 
împotriva incendiilor. Fiecare centurie din cadrul unei cohorte cuprindea mai mulţi 

4 Este deosebit de grăitoare etimologia pentru quaestio-onis, ce se traduce prin "anchetă" sau 
"interogatoriu", de multe ori sub tortură. În Evul Mediu quaestiono-are avea sensul de a pune la cazne iar 
quaestionarius desemna, nici mai mult nici mai puţin, pe torţionar. A. Emout, A. Meillet, Dictionnaire ... , 
f· 550. 

Ammianus Marcellinus, Istorie romană, XIV, 2, I, : "Căci lssaurii, ( ... ) de la tâlhării rare şi pe ascuns, 
pentru că lipsa de represalii le mărea şi mai mult îndrăzneală, au ajuns la grave războaie. Manifestând prin 
năvăliri repetate spirit duşmănos, erau revoltaţi peste măsură, cum spuneau ei, că nişte prizonieri 
conaţionali de-ai lor, la lconiwn un oraş în Pisidia, în mod nemaipomenit au fost daţi fiarelor sălbatice în 
timpul unui spectacol în amfiteatru. ( ... ) 2, 4, Astfel, fiindcă de aici încolo nu mai găseau nimic de prad! 
pe lângă ţărmul lor, au părăsit ţinuturile de lângă mare şi au pătruns în Lycaonia, vecină cu lssauria. 
Acolo, jefuind la drumul mare, se hrăneau pe seama călătorilor sau a locuitorilor provinciei.". (trad. O. 
Popescu) 
6 Galenus, Despre procedurile anatomice, l, 2. 
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membri specializaţi pe diferite domenii de activitate; existau aşadar aquarii, centonarii, 
carcerarii, horrearii şi balnearii, vigilii asumându-şi şi sarcini auxiliare pe lângă lupta 
împotriva incendiilor. Ei asigurau deci şi supravegherea unor spaţii publice, cum erau 
bunăoară termele, antrepozitele sau închisorile. 

Magistraţii însărcinaţi cu judecarea delictelor comune erau cunoscuţi la Roma 
sub numele de vigintisexviri. Această categorie cuprindea, cum o indică numele însuşi, 
26 de magistraţi de rang secund, care nu aveau obligatoriu vreu titlu oficial, ci erau 
desemnaţi conform numărului şi funcţiei ce o deţineau la un moment dat în cadrul 
acestui corp. În vremea lui Augustus, numărul magistraţilor se reduce de la 26 la 20, ei 
purtând numele de vigintiviri. între aceştia existau aşa numiţii triumvirii capitales, 
responsabili cu execuţiile şi închisorile. Tot ei mai erau cunoscuţi şi drept triumvirii 
noctumes, putând pronunţa sentinţe pentru delictele înfăptuite noaptea. 

în lumea provincială, chiar dacă nu existau magistraţi însărcinaţi în mod special 
cu judecarea tâlharilor, în cursul diferitelor perioade, sunt atestaţi câţiva demnitari locali 
ce anchetau asemenea delicte. De pildă, se cunoaşte un anume Cnaeius Lucconius 
Cornelius Tetricus, praefectus arcendis in latrociniis, atestat de o inscriplie de la Nyon 7, 

sau un altul, cu un nume necunoscut, atestat de o alta descoperită la Trier . 
Codurile juridice generale, cum era de pildă Codul Justinian, consemnând şi 

unele norme juridice elaborate între 238 şi 240 d. Chr., prevedeau dispoziţii clare în 
ceea ce priveşte eradicarea banditismului, guvernatorii provinciilor fiind direct 
răspunzători în a prinde şi osândi pe tâlhari. în Lycia, de pildă, în oraşul Bubon, în jurul 
anului 190 d. Chr., locuitorii pornesc o aprigă luptă împotriva tâlharilor, împăratul 
Commodus arătându-se mulţumit de atitudinea lor. 

5. Rebeli şi tâlhari. Nu de puţine ori latrones, atestaţi şi prin câteva inscripţii 
descoperite în Dacia, pe care le vom trece în revistă imediat, au fost asimilaţi de 
istoriografia românească comunistă, rebelilor sau haiducilor porniţi la luptă împotriva 
exploatării romane nemiloase. Această interpretare idilică izvora însă din motive legate 
de anume constrângeri ideologice ce nu le mai comentăm aici. 

Pe de altă parte, este foarte important de observat în pri:n:ml rând o situaţie 

întrucâtva identică cu cea consemnată în lumea modernă: revoltele antiromane, ca şi 
altele din vremurile apropiate nouă, erau asimilate, de către autorităţi, aproape 
invariabil, delictelor de drept comun. Mecanismul mental ce a funcţionat şi atunci şi 

acum era practic acelaşi şi îşi află rădăcinile în antichitate. În această direcţie putem 
examina câteva exemple precise, semnificaţia lor fiind deosebit de grăitoare. 

Multe din revoltele antiromane, organizate de barbarii din provinciile supuse, în 
secolul I d. Chr. sau la începutul secolului al II-iea, au fost automat asimilate, de 
propaganda oficială romană, unor acte de banditism. Cazul răscoalei lui Tacfarinas, de 
pildă, în Africa, este sugestiv, deşi oarecum singular, în raport cu celelate provincii. Mai 
mult decât o intervenţie de rutină a trupelor ce trebuiau să asigure securitatea provinciei, 
această răscoală, din anul 17 d. Chr., devine, datorită întinderii geografice şi 
implicaţiilor sociologice, o problemă militară serioasă, conferită consecutiv, spre 
rezolvare, mai multor legaţi imperiali, dar lichidată definitiv doar de către P. Cornelius 
Dolabella. Examinând puţin realităţile vremii de atunci, consemnate de Tacitus, 
explicaţia succesului iniţial al răsculaţilor lui Tacfarinas rezidă în primul rând, nu în 
justeţea aspiraţiilor lor, ci în slăbiciunea societăţii romane însăşi, incapabilă să se apere 

7 CIL XIII, 5010 = ILS 7007. 
8 CIL XIII, 6211. 
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aşa cum se găsea în acel moment, măcinată de corupţie9 . Tacitus evocă o situaţie 
atingând un punct critic extrem de periculos, aproape de pragul disperării, din cauza 
decadenţei şi corupţiei autorităţii de la Roma şi din provincii. Toate aceste mari 
neajunsuri, înregistrate de Tacitus şi înrădăcinate în mintea romanilor de rând, au 
asigurat un suport decisiv pentru răsculaţi. Aceştia erau priviţi drept tâlhari în virtutea 
unui principiu legiferat oarecum, extrem de limpede, puţin mai târziu. 

Societatea romană, în ansamblul ei, se preocupa puţin sau deloc de cunoaşterea 
cauzelor reale ce produceau situaţii de criză de o asemenea amploare. Excluşii din 
societate, adică cei aflaţi în conflict cu legea, constituiau o categorie socială absentă din 
preocupările sau mentalitatea romanilor de rând şi cu atât mai puţin a autorităţilor. În 
situaţiile de criză, cum a fost cea evocată mai înainte, ceea ce preocupa societatea 
romană nu erau cauzele care le alimentau cât marile slăbiciuni ale celor însărcinaţi să le 
domine. Câţiva autori clasici încearcă totuşi să abordeze, chiar dacă tangenţial, cauzele 
reale ale delicvenţei. Dio Cassius, de pildă, ne face cunoscute cuvintele celebrului 
bandit Bulla Felix, adresate soldaţilor în mâna cărora căzuse în cele din urmă, prin care 
acesta îndemna pe cei în drept să se preocupe de soarta celor disperaţi pentru a nu fi 
siliţi să ia calea aleasă de el 10

. Oricum aceste remarci, reale sau nu, oglindesc o excepţie 
de la regulă, într-o societate obişnuită cu diferenţieri tranşante între cei ce îi împărtăşesc 
valorile şi cei excluşi din ea, indiferent de motive. Din acest punct de vedere există 
câteva menţiuni extrem de sugestive în "Digeste" conform cărora societatea romană 
terbuie să aibă în vedere o singură stare de fapt : inamicii ei erau cei cărora le-a fost 
declarat un război sau, dimpotrivă, ei înşişi au declarat război acesteia, toţi ceilalţi 

nefiind decât nişte bandiţi sau hoţi la drumul mare11
• Aşadar pericolul potenţial pentru 

societate era oarecum exterior ameninţările interne fiind eludate până la estompare. 
Dealtfel tâlharul însuşi interesa foarte puţin discursul filosofie roman şi cu atât 

mai puţin pe marii oratori. Atunci când interesele uneia sau alteia din taberele care îşi 
disputau la un moment dat puterea o cereau, adversarii acesteia erau deseori trataţi în 
discursul public drept latrones, deşi în realitate erau doar rivali ai celor ce îi numeau 
astfel. Marcus Antonius, Sextus Pompeius, şi cei ce se aflau alături de ei, de pildă, 
treceau la un moment dat drept bandiţi şi piraţi în discursul public al lui Augustus, la fel 
după cum Septimius Severus îi numeşte tot latrones pe Pescennius Niger şi Claudius 
Albinus, atunci când cârma imperiului se disputa între cei trei 12

• 

Dacă avem în vedere strict literatura beletristică, latrones intervin în discursul narativ 
pentru schimbarea planurilor şi pitorescul imaginilor. În această direcţie se înscrie, de 
pildă, autoportretul pe care şi-l face tracul Hemus, fiul lui Thero, ce avea la activ multe 
jafuri petrecute în Macedonia, din "Metamorfoze"-le lui Apuleius13

• 

9 Tacitus, Annale, IV, 23, 1-2. 
1° Cassius Dio, Istoria romană, LXXVII, 10, 5-6. 
11 Digestele, De verborum significatione, "latrones", 50, 16, 118 : "Duşmanii (hostes) sunt aceia care 
ne-au declarat război sau cărora noi le-am declarat război. Toţi ceilalţi sunt bandiţi (latrones) sau tâlhari 
(praedones)". De remarcat disocierea între cei doi termeni, care nu apare în textele de legi trecute în 
revistă. 
12 Toate cazurile de asemenea "etichetări" sunt evocate de B. D. Shaw, op.cit., p. 278. 
13 Apuleius, Metamorfoze (Măgarul de Aur), 1,5 : "Am fost şeful unei bande foarte cutezătoare şi am 
pustiit în lung şi în lat toată Macedonia. Eu sunt Hemus din Tracia,· vestitul tâlhar, Ia al cărui nume 
provincii întregi tremură de spaimă. Tatăl meu a fost Thero, şi el un hoţ renumit. Hrănit cu sânge 
omenesc, crescut chiar în rândurile bandei sale, eu am fost moştenitorul şi rivalul vitejiei părinteşti." (trad. 
I. Teodorescu) 

www.cimec.ro



188 Delicvenţă şi justiţie în Epoca Romană 

6. Chestiuni de epigrafie ; inscripţiile din Dacia. Mai multe inscripţii se referă, 
direct sau indirect, la o serie de aspecte legate de jafurile sau omorurile înfăptuite de 
tâlhari, în special de răzbunările ce urmau şi care cădeau în seama familiilor sau rudelor 
celor ucişi, conform unor principii juridice simple, amintite deja. Există apoi o categorie 
redusă de documente epigrafice în care apar menţionate diverse monumente sau regiuni 
dintr-o provincie, căzute pradă atacurilor tâlharilor. În această direcţie se poate cita o 
inscripţie de la El Kef (Colonia Sicaensium), din Africa de nord, ce atestă jaful şi 

devastarea unui templu al Venerei, refăcut ulterior de un demnitar local, pe nume 
Valerius Romanus. Din alte surse aflăm că în timpul lui Commodus, o parte din 
elementele de apărare ale oraşului Aquincum au fost distruse de incursiunile bandiţilor, 
iar o inscripţie fixată pe faţada unui turn de veghe de la Intercissa semnalează mai multe 
raiduri nocturne ale acestora petrecute în a doua jumătate a sec al II-lea14

, Alte inscripţii 
menţionează locurile în care se aflau ascunşi tâlharii, sau o parte dintre cei aflaţi în luptă 
cu aceştia, care şi-au aflat moartea în diverse ambuscade. Aşa de pildă, o inscripţie 
datată în 359 d. Chr. face menţiunea unui castellum din Cilicia stăpânit pentru o vreme 
de tâlhari 15

, după cum o alta, de la Troesmis, în Scythia Minor, datată între 337-340 d. 
Chr., ne semnalează hotarele unui teren public aflat în vecinătatea unui loc unde se 
adunau hoţii 16 • 

Pe de altă parte, o inscripţie din 246 d. Chr., descoperită în Umbria, pe Via 
Flaminia, atestă un evocatus, pe nume Aurelius Munatianus, din cea de a VI-a cohortă 
pretoriană, care era totodată şi agens at latrunculum, luptând împotriva tâlharilor alături 
de alţi 20 de marinari ai flotei de la Ravenna17

• Tot aici se cuvine a aminti un subofiţer 
al Legiunii a XIII-a Gemina, Antonius Valentinus, ucis de tâlhari într-o ambuscadă în 
nordul Italiei, într-un loc blestemat (loco quod appelatur scelerata)18

• 

Cele amintite până acum sugerează însă situaţii oarecum izolate pentru că majoritatea 
documentelor epigrafice cunoscute atestă diverse ucideri ale unor demnitari locali, 
răzbunate sau nu de către familie, prieteni sau rude apropiate. Vom trece în revistă doar 
pe cele descoperite în Dacia sau în provinciile învecinate, întrucât sunt şi cele mai 
numeroase în raport cu restul imperiului. 

În Moesia Superior două inscripţii fac referire la moartea a doi cetăţeni romani 
ucişi de tâlhari, Valerius Marcus19 şi Scerviaedus Sita20

, acesta din urmă probabil un 
illyr, cărora familiile le-au ridicat câte un monument. În Dalmaţia sunt consemnate alte 
trei inscripţii referitoare la aceeaşi problematică21 • În afara deceselor survenite în urma 
atacurilor tâlharilor, o inscripţie descoperită la Salona22 face menţiunea şi a unui alt fapt 
interesant : un cetăţean roman, după nume, C. Tadius Severus ? , dacă lectura se 

14 CIL III 3385. 
15 CIL III 6733 = ILS 740. 
16 ILS 724. 
17 ILS 509. 
18 ILS 2646. 
19 CIL III 14587 = ILS 8504 : D. M. I Val. Marcu.I vuit annis I XVIII/ a la/tronibus I interfectus I Val. 
Eutych/us et Sextila I Frontina I filio I b. m. p. 
20 CIL 8242 : D. M. I Scerviae/dus Sitaes I vi.x. an. XXX I interfectus I a latronilbus Sita Palsipi p et sibi I 
et Caiae DII// .. .. si coniu!gi b. m. f c. 
21 CIL III 8830 : Maximiano cui et I Aureo Sec. anni XXII I PVG (?) V deceptus I a latrone bos ft-/ater 
fratri carisi/ .. .//// Maximina coniux I desideratissimo ; Ann. Ep. 1934, 209: FI. Kapitoni liberto qui casu 
Viminacium Dasmini a latronibus atrocissimam mortem perpessus est. (inscripţie descoperită la 
Zlokufani) 
22 CIL III 2544 = ILS 8506 : C. Tadio C. f Sev( ero ? ) I abducto a latronibus I anni XXXV et I Proculo 
f ann/11 Vilbricia Li. Primigen .. .! coniugi et filio posit I filius hunc titulum I debebat ponere I matri. 
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dovedeşte justă, a fost ascuns la tâlhari, (abducto a latronibus - conform textului) şi 
poate silit de aceştia să li se alăture sau să se răscumpere. Dacă ne raportăm şi la alte 
surse, putem consemna mai multe "dispariţii" ale unor persoane, chiar de rang înalt, 
căzute în captivitate la tâlhari şi folosite apoi drept ostatici răscumpăraţi în schimbul 
unor sume de bani. Plinius cel Tânăr de pildă relatează o întâmplare extrem de grăitoare 
în acest sens, într-o scrisoare adresată lui Bebius Hispanus23

. 

Pentru Dacia, alături de trei inscripţii ce se înscriu în aceeaşi categorie cu cele 
amintite înainte, o alta atestă prezenţa unui corp însărcinat cu asigurarea ordinii publice 
în timpul nopţii, nocturnii24

. Pentru că documentul epigrafie în chestiune este singular 
pentru această zonă a imperiului semnificaţiile sale sunt cu atât mai importante. 
Condiţiile descoperirii introduc un prim element contradictoriu. Inscripţia a fost 
descoperită, alături de alte două, lângă un probabil sanctuar, situat în vecinătatea 

castrului ala-ei Siliana de la Gherla. Cum prezenţa în acest loc a nocturni-lor este destul 
de anevoie de explicat, forţele castrului putând face faţă cu uşurinţă unor eventuale 
atacuri ale tâlharilor, s-a considerat că piesa provine de la Napoca, oraşul cel mai 
apropiat de locul descoperirii. Datată în anul 216 d. Chr, inscripţia a fost ridicată de 
Marcus Aurelius Frontonianus in honorem nocturnorum. Numele dedicantului şi 

formula de consacrare sugerează evident amprenta epocii severiene însă din păcate, alte 
detalii sunt greu de precizat, în legătură cu relaţia personajului în chestiune şi cei pentru 
care a fost consacrată. Dacă luăm în consideraţie faptul că la Roma existau magistraţi 
însărcinaţi cu anchetarea şi judecarea delictelor petrecute în timpul nopţii, amintiţi deja, 
atunci şi nocturni de la Napoca se pot înscrie în această categorie. Pe de altă parte, 
judecând inscripţia într-un context mai larg, specific realităţilor din Dacia, atunci trebuie 
să avem în vedere vizita lui Caracalla aici, petrecută în 214 d. Chr, şi determinată de 
câteva tulburări care au afectat provincia în primele decenii ale sec. al ill-lea. Cu 
prilejul vizitei lui Caracalla sunt refăcute o serie de edificii publice sau castre, cum ar fi 
Templul Zeilor Mauri de la Micia, sau castrul de la Porolissum, de pildă, acţiunea având 
şi un scop bine determinat, alături de încărcătura propagandistică obişnuită. Poate că 
prezenţa nocturni-lor la Napoca să se înscrie în contextul măsurilor luate în urma vizitei 
imperiale şi a unei recrudescenţe a delictelor, asociate cu tulburările de la frontiera 
nordică a provinciei. 

În ceea ce priveşte celelalte trei inscripţii descoperite în Dacia, ele atestă o altă 
stare de fapt, fiind legate, fie prin locul descoperirii, fie prin personajele menţionate în 
ele, de zona Drobetei. Se cunoaşte deja rolul de prim rang înregistat de acest centru 
urban al Daciei în dezvoltarea comerţului din regiune. Prin această zonă tranzitau multe 
mărfuri, poate chiar şi aurul extras din Munţii Apuseni, constituind ţinta predilectă a 
jafurilor. 

Prima inscripţie, deşi descoperită la Slatina, menţionează un quattorvir de la 
Drobeta, Publius Aelius Ariortus, în vârstă de 50 de ani, ucis de tâlhari a cărui memorie 
e cinstită de soţie, fiu şi nepoţi25 . 

23 Plinius cel Tânăr, Scrisori, VI, 25 : "Îmi scrii că Robustus, cavaler roman ce se bucura de o mare 
consideraţie, a călătorit până la Ocrioli în tovărăşia prietenului meu Atilius Scaurus şi că mai apoi a 
dispărut ; în consecinţă, îmi ceri să-l conving pe Scaurus să vină să ne indice, dacă este cu putinţă, vreo 
unnă pentru cercetările noastre. El va veni, însă mă tem că totul este de prisos." 
24 CIL III 12539 ; R. Ardevan, Nocturni napocenses, în Acta Musei Napocensis, XIX, 1982, p. 287-290. 
25 CIL III 1559 = IDR III/I 118. D(is) M(anibus) I P(ublio) Aelio I Ariorto I llllviro an(nuali) m(unicipi) 
D(robetae) interfect(o) I a latronibus I vix(it) an(nis) L Ulp{ia) I Digna con(iugi) I pientissimo I et 
P(ublius) Ael(ius) fil(ius) et P(ublii) I Ael(ii) Val( ens) et Auldarus n( epotes) b( ene) m( erenti) p(osuerunt). 
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Cea de a doua, descoperită la Băile Herculane atestă un alt demnitar de la 
Drobeta, un decurion, Lucius Iulius Bassus, ce fusese şi questor în acelaşi oraş, răpus tot 
de tâlhari26

. Şi în acest caz ar fi de consemnat câteva aspecte: întâi ar fi de remarcat 
faptul că la Băile Herculane exista o prosperă staţiune de băi termale iar termele erau 
unul din locurile predilecte de activitate al hoţilor, existând chiar o categorie specială a 
acestora - fu.res balnearii - amintită anterior; în al doilea rând faptul că cel ucis era şi 
questor aduce în discuţie rolul pe care probabil l-a jucat în admnistraţia financiară a 
Drobetei şi atribuţiile ce îi reveneau în anchetarea jafurilor. Oricum însă, în perioada în 
care a fost ridicată inscripţia atribuţiile questorilor erau clar delimitate iar acest tip de 
anchete probabil nu le mai reveneau. 

A treia inscripţie menţionează moartea unei femei, al cărei nume rămâne 
necunoscut, răzbunată însă de membrii familiei care au ridicat şi monumentul, Ulcudius 
Baedari şi Sutta Epicadi, după nume illyri de origine27

. 

La capătul acestei analize se impun câteva observaţii în chip de concluzie. Prima 
ar fi legată de un anumit mecanism mental care se regăseşte nu numai în epoca romană 
ci şi mult mai aproape de zilele noastre : adversarii unui sistem social, cei excluşi deci, 
din propria dorinţă sau siliţi, sunt invariabil asimilaţi unor delicvenţi de drept comun. 
Cauzele reale ce i-au îndemnat la această atitudine nu au constituit un motiv de 
preocupare, explicaţia care a fost cel mai des evocată fiind criza în care se afla 
societatea la un moment dat. Ceea ce constituia un motiv de îngrijorare nu era atât 
amploarea actelor de violenţă cât paralizia societăţii incapabilă să se apere. La situaţii de 
asemenea natură armata constituia un sprijin de luat întotdeauna în calcul. 

A doua constatare ar fi în legătură cu aparatul represiv instituit de societatea 
romană pentru a se proteja. Spre deosebire de Roma, pentru care există o structurare 
om-ecum precisă a atribuţiilor ce le reveneau atât magistraţilor cât şi corpurilor de 
ordine, în provincii lucrurile sunt mult mai confuze şi de multe ori comunităţile sunt 
luate pe nepregătite în lupta cu tâlharii. Documentele epigrafice trecute în revistă 

consemnează chiar faptul că uciderea unor cetăţeni este răzbunată de cei apropiaţi, 

aceasta în virtutea unor norme juridice care exprimă fragilitatea sistemului. În locul 
celor care ar fi trebuit să ţină sub control dezordinile cei direct implicaţi sunt chemaţi 
să-şi facă singuri dreptate cu mijloacele care le au. 

DELINQUENCE ET JUSTICE A L'EPOQUE ROMAINE : 
„LA TRONES" - REBELLES OU BANDITS ? 

Resume 

Une variante plus developpee de cet etude a ete presentee au X-e Colloque International 
d'Etudes Classiques ,,Andre Piganiol", organise par l'Universite de Limoges, en mai 2000 ·et 
publiee dans Caesarodunum ; XXXV ; 2001. 

26 CIL III 1579 = IDR 11111 71. D(is) M(anibus) I L(ucio) lul(io) L(ucii) fil(io) Sergia (tribu) I Basso 
dec(urioni) mun(icipii) I Drobetae quaes/torii inteifecto a I latronib(us) vix(it) an(nis) I XXXX luli(i) 
lulianus I et Bassus patri I piissimo I et lul(ius) Valerianus I frater mortem I eius exsecutus I .f!aciendum) 
c(uraverunt). 
27 CIL III 1585 = IDR II 134. : .. .inteifecta a latro(nibus) I et vindicata I Ulcudius Baedari I et Sutta 
Epicadi I p(arentes) p(ientissimae) fil(iae) tit(ulum) p(osuerunt) *D(is) l(nferis) M(anibus) Ulcudius I 
*B(ae)dari v(ixit) an(nis) L Ultimele două rânduri ale inscripţiei au fost adăgate ulterior. 
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